

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Fővárosban 6 kor. — Ft. Földvidéken 8 kor. — Ft. Negyedévre 3 kor. — Ft. Negyedévre 4 kor. 50 Ft.

Feladvás szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fővár Niedermann-palota, földszint, az udvarban háttul.

A király a párbaj ellen.

Egy tegnapi hírünkben említést tettünk arról, hogy két egyéves önkéntes a fővárosban keményen lakolt, mert a villamoson összeszólalkozván, párbajozni akart. A nevek mellékesek. A tény és pedig a fontos tény az, hogy a két önkéntesnek — mint megirtuk — tudtára adták, hogy tisztekké sohasem fogják kinevezni, hogy el is helyezték őket büntetésből a fővárosból. Szóval minden módon büntették őket, mert fegyverrel akartak egymásnak rontani.

Mindennél fontosabb azonban az, hogy maga a király volt az, aki, mint legfőbb hadur, ehhez a büntetéshez hozzájárult és így királyi szankcióját adta ahoz, hogy a párviadal, amely úgy a hadseregben, mint a társadalomban mániává fajult és kiszámíthatlan

gyászt okozott már, megszűnjék és elkövetkezzék egy kor, mikor a férfibecsület sokkal igazságosabb védelemben részesüljön, mint a fegyveres elintézés eljárásában.

Megmérhetetlen horderejű a királynak ez az állásfoglalása. — Egyértelmű azzal, hogy a méltányosság, az embereknek kölcsönös megbecsülése, tisztelete elkövetkezzék. Hogy a spadassin-erkölcsök és az azokkal járó durvaságok eltűnjenek a föld színéről és elpusztuljanak legalább ebből az országból. Egyértelmű azzal, hogy a társadalom nagy anomáliái megszűnjenek és mindenki nemcsak a maga becsületére lesz kénytelen vigyázni, de köteles legyen tiszteletben tartani a mások becsületét is.

Mert minden attól függött, hogy a király milyen álláspontot foglal el a kérdéssel szemben.

Emlékezünk arra, hogy egy-egy véres vagy halálos kimenetelű párbaj után megmozdult ugyyszólván az egész társadalom. Polgári körök, testületek tömörültek arra a célra, hogy a párbajt a jövőben lehetetlenné tegyék. Voltak tiszteletreméltó testületek, amelyek kimondták bátran, hogy az uralkodó társadalmi szokások ellenére kebelükbe nem fogadnak be olyanokat, akik párbajt elfogadnak, vagy arra provokálnak. Egyideig ragaszkodtak is ehhez a határozathoz, de végrehajtani még sem lehetett. Mert volt eset rá, hogy éppen azok provokáltak és verekedtek, akik a illető testületekben a párbajellenes indítványokat tették. Az uralkodó felfogás nyomásának nem tudtak ellenállani ők sem és miután sárelem érte őket és sértett becsületüket egyéb úgy, mint a fegyver, nem reperálhatta,

Aglája.

I.

Aglájának, a fényesnek hívták és egy piszkos helyen beszélt el nekem tegnap éjjel egy történetet: a magáé.

Az eső künn erősen végtá a söpretilen udvart, a minék a következőkben — a mi közt alig éltek valami száradó fák, ványadt ágaikkal élvezve a szénsavas, üde vizet — fehérés párában szállongott fel az a kellemetlen levegő, a mi fojtja a tüdőt s mutatja, hogy ott már sok-sok éve éltek, haltak emberek rajta hagyván földi voltuk szennyjét a szűzi földön. Az ablakok tárva s az egész ház úgy nézett ki, mint valami fulladozó aszkóros, a ki kapkod levegő után, a miben azonban itt, a magas, égig nyúló falak közt, a belváros legbeljében, kanyargós utcáék mentén alig van része.

A kicsi szoba, a minék az ablakán bekönyököt a nyárközépi, miázmás, nedves éjszaka, alig riadva meg a pislogólámpától, olyan hideges hangulatot keltett; csöppet sem volt lakályos és a rossz butorok, a málló festés, a beszorult városi lég igazán kellemetlenül tették benne lenni.

És a hogy az a leány beszélni kezdett — kissé bevonulva a fal sötétebe, meghajtott derékkal, öfefeledten: az aranyos poésis ragyogó világa, meleg bábája omolt el mindenem. Széles fényesség áradt el a levegőben, a szavak megzengették, a test elfeledte a nyomorult környezetet, és oda-

adta magát a lélek hatalma alá, a mi megmámorosodva szívta be a posványon fakadt fehér virág kábitó, káprázatos illatát. Minden feloszlott a figyelésben. A leány beszélt, a fényes szeme nem látszott, csak neha rándult meg az egész teste.

Szerelméről regélt csillámos szép regét.

II.

— Remegtem, ha látam — mondta. S remegtem, ha nem látam. Nem volt szép és úgy megfogott, hogy minden eszemet elvesztettem. Mikor már együtt laktunk és úgy reggel lement, hogy felüljön a lovára — husár tiszt volt — és én lenéztem az ablakon: majd megőrültem. — Lázba hozott a széles válla, — a hatalmas lába, a mint megszorította a lovat, a férfi keze. Ujra felhívtam. Alig tudtam elboacsajtani, pedig csak éppen kissé kilovagolt.

Az első perczben nem így volt. Férjesszony voltam, már régen, tizenöt éves korom óta. A férjemet nem szerettem, pedig a legfigyelmesebb, a leggyöngédebb ember volt. Úgy járt utánam, mintha szeretője lettem volna. A vérem pedig heves volt. És amikor nem sokkal az esküvő után megláttam azt a tisztet, a ki a férjemet jó barátja volt, megszerettem, de nem avval az öfületes bódulattal, a mi most itt lüktet két felől halántékomon.

— Csak úgy, csendesen. Ő azonban erősen járt utánam, s nekem is lázongott

kissé a vérem — Milyen szépen lovagol — mondta egyszer róla a férjem, s akkor ez figyelmesebbé tett. Kezdtünk találkozni itt, ott, tudta merre járok, oda ment az, acsóló szeme mindenütt megtalálta az on, émet.

— Egyszer, — éppen rossz kedvem volt és a férjem is bosszantott, pedig még folyton figyelmes volt, elhalmazott mindenem, hogy szerettem volna, hogy ne tgyo — hát egyszer összeveszttem vele, a tisztel. És aztán egészen össze csapott a fejem felett az agytevesztő hullám.

— Hat még rá sem nézett Került. És egy nagy bálon, amibe elmentünk a férjemmel, a nagy csillárok alatt, ezer tűkör reszkető játéka között, ember hevítette légben, szemek villámától égő környezet közepette, hirtelen felvillant előttem.

Micsoda rövid pillanavig néztünk egymásra, azután ő lekapta szemét és azonnal elment. S velem forgott minden, a fényesség, a zaj és úgy ahogy voltam, senkinek egy szót sem szólva — de, hogy is tehettem volna? — könnyű bali rubában, egy felöltő, egy kendő nélkül, áthaladva a termen, — mig mindenki rám nézett s férjemet kiut evett — egy repülő kocsi az ő szobája elé vitt.

— A legénye ott volt: Bejelentem...

— Nem kell...és sz aj ó felpattant

— Ő már vetkezett. Az erős férfi melle fedetlen volt. A szobában meleg és én dideregtem a hidegtől, ideges lázontól.

35 kr. Egy liter

Ó-EZERJÓ.

CSANAK JÁNOS termése, kapható:

CSANAK JÓZSEF
fűszer, csomag- és borkereskedésében.

ők is egyszerűen fegyverre hívták ügyük elintézését.

Ez pedig csak abból az okból történt, mert a polgári társadalom becsületbeli ügyekben mindig a hadsereg felfogása után indul és indult. Amíg a hadseregben a páros viaskodásnak szankciója van, amíg a hadseregben a párbaj kötelező és becsületbeli affért másképpen, mint fegyverrel, elintézni nem lehet, addig a polgári társadalom is szankcionálja a párbajt és verekedni fognak. Angolországban is csak akkor szűnt meg a polgári társadalomban is a párbaj, amikor a királyi parancsot a hadseregben publikálták, mely szerint a párviadal diffamáló büntetés terhe alatt tiltva van a hadsereg tisztjei között. Ugyyszólván egy nap alatt szűnt meg a párbaj. Hatvankét esztendő óta nem volt párbaj Angolországban és az emberek ott úgy a polgári világban, mint a hadseregben igen jól és kifogástalanul intézik el becsületbeli ügyüket. Senki becsületén csorba nem esik, mert más intézmények is őrzik a becsületérzést és védik azt hathatós módon.

Éppen azért szükséges nálunk is, hogy a legfőbb hadur nemes elhatározásán kívül a törvényhozás is foglalkozzék végre-valahára a nagyhorderejű kérdéssel. Statuál-

junk törvényt a párbaj ellen és az ember legdrágább kincsének, a becsületnek megvédelmezésére. — Hozzanak törvényt arra, hogy a párbajt szigoruan, diffamáló módon büntetni kell, de szigoruan, diffamáló módon kell büntetni azt is, aki embertársát becsületében megtámadja, vagy megsérti.

A törvényhozásnak erre vonatkozó munkáját megkönnyíti, sőt határozottan elősegíti s parancsolóvá teszi az a körülmény, hogy immár a király is a párbajellenes mozgalom hívének bizonyult és a hadseregben uralkodó párbajmániát meg akarja szüntetni. A király akarata tehát világos.

Nyilatkozat.

Tekintetes Szerkesztő Ur! Becses lapja, a „Debreczeni Újság“ f. hó 2-iki számában „Az új főispán politikája“ czim alatt egy cikk olvasható, a melynek vége felé a debreczeni szabadelvűpárt intéző bizottságának a főispán urnál való újévi tisztelegése kapcsán mondott beszédekbe, igazán, mint Pilátus a krédóba, bekerült az én igónytelen nevem is. A főispán ur nevezetesen a lap szerint ezt mondja: „Az ellenzéki pártnak is van joguk részesei lenni a bizottságoknak s a városi közigazgatás munkálataiban minden párt kell, hogy egyesüljön egy közös cél érdekében. Csiky Lajos: Az nem lehet! (Csendes derűtség).“

Sohasem kaczérokodtam a függetlenségi párttal, amelyhez nem tartoztam és nem is tartozom, de vallottam mindig és vallom ma is, hogy késhegyig menő politikát nagyon helytelen dolog volna a szabadelvű pártnak, mondjuk a függetlenségi párt el-

len folytatni, sőt nem habozom kimondani azt is, hogy pl. itten Debreczenben „peccatur intra muros et extra“. Épen ezért, én azt a nekem imputált közbeszólást nem tettem s mert művelt ember vagyok, nem is tehettem, a minthogy ilyen összeköttetésben tisztelgő küldöttségünkől ezeket a szavakat senki sem mondotta.

Másoknak hagyom én azt fenn, akiknek az ilyenben gyönyörűségük telik, hogy egy főispánt, vagy bárki mást programmszerű beszéde alkalmával ellenvéleményeik közbekiabálásával igyekezzenek zavarni. Ha politikai véleményem valaha ellenkezésbe jönne a főispán ur véleményével, biztosíthatok bárkit is, hogy a főispán ur egyéni nemes érzületére nem is reflektálnán, mely az önálló véleményt nemcsak eltűri, de bizonyára még szereti is, független állásom megadja nekem azt a szabadságot, hogy akár a sajtóban, akár a városatyák gyűlékezeteiben, akár a szabadelvű párt intéző bizottságában, hol felszólalási jogom van, hangot merjek és tudjak annak az én véleményemnek adni. De ugy látom, erre szükség nem leend, hiszen az elhangzott főispáni beszéd békitő hangja, mintha csak az én szívemből fakadott volna.

Nézetem az, hogy az országos két nagy párt, elveinek feltétlen fentartása mellett, minden czéhra közös uton haladó szövetségre nem léphet egymással, de egy város közigazgatásának bizottságaiban, a főispán ur által is elmondott okoknál fogva, okvetlenül helyet kell adni az ellenzéknek is.

Debreczen, 1902 jan. 3.

Csiky Lajos.

Közöljük a fenti nyilatkozatot, mert — noha a kérdés nem elveket ölel fel — nem zárkozunk az elől, hogy valaki a neki imputált szavakat rektifikálja. Csak azt konstatáljuk, hogy három nappal a közlemény megjelenése után, tehát meglehetősen későn jutott eszébe a nagytisztelt úrnak, hogy mit nem mondott. Tudósítónk jegyzetében nincs okunk kételkedni, mert elvégre is semmi oka sem volt arra, hogy az alapjában véve nem is olyan viláfgörgető meg-

Felém fordult. — Ki az? kérdezte és én akkor végig estem a padlón, az uszályom hosszan elnyulva és a fejem a szőnyegen. Az egyik kezemet úgy feléje emeltem. Lehajolt. Ekkor már megdörmöltem volt utána a hidegsége miatt.

És Aglája, a fényes, a ki rázolgált a nevére, mert gyöngyház szemű, fehér nyakszirtű és páratlan csipőjű egy leány volt — kissé kiegyenesedett.

Az ablakon a szálás eső és az eresz cseppegése susogott be, az éj fekete volt, csilagtalan, a lámpa füstölt. Távolról egy-egy népdal töredék bolyongott felénk. A leány szeme lobogott a volt boldogság visszfényétől, egészen abban élt, — már régen nem beszélt nekem. Az egész város pihenő, mulatozó tömege felett magasan felvetődött az égre az utca lámpák fénye, valami villó kőd, s e hazug dícsőrkör alatt bizonyára nem volt akkor igazabb érzés, igazabb mondás, mint azé a leányé, a ki szerelméről regélt csillámos szép regét.

III.

Tovább azonban nem beszélt olyan szívesen. Perze, itt már elérvén a nagy szenvedély tetőpontot, szállott lefelé.

— A rövid verőfényesség után hosszú boru következett. Valamint a nap is kivillaik rövidre a gyapjas fellegek hasadásán és megragyogtatja a tájat. Volt mindennek az oka, a mi olykor elfutotta a fejemet, megfosztott a gondolkodásomtól.

— A tiszttem csak úgy szeretett és S ki sem gondol az elmúlt és eljövendő nehéz időre.

Igy volt az velem is. A forró szeretkezés mellett észre sem vettem, hogy nem néztek rám az utozán, ha olykor kimentem a kis lakásomból, mert külön voltam férjemtől; hogy folyt le a válóper, hogy lettem végre úgy magamba kidobva a világba, kényére, kedvére a könyörtelen emberiségnek. A lázas, az urát nem ismerő vérem el akart veenni. S egy délelőtt eljött hozzám az apja — vén, megtört ezredes volt. Mit akar a fiammal? kérdezte. Aztán — mindebbé persze idő teltelt, lassanként reánk sulyosodott a muló idő.

És én, a ki most is szédülök annak a boldogságnak gondolatára, a mit az ölelés okozott, kezdtem menni az eszem után, a mi azt mondta, hogy hagyjam ott. Már ki akart lépni a katonaságból és akkor tönkre ment volna a jövője.

— Azt nem akartam. Anyira szerettem, hogy nem magam, hanem az ő javát akartam és rövid bódulatos idő után a mialatt azt hiszem jó részem éltem át a paradicsomból, egy reggel eltűntem tőle...

A leány hangja megtört és mintha setétebb lett volna a szobában. Valami fátyol ereszkedett alá, nehézkes redőkben.

— Aztán — mondta — hányódás, törődés, verődés jött. Keresett a férjem, a ki nem akarta nagy szánalomból, hogy egészen olvesszek, keresett a tiszttem, hogy megmentsen. Valahogy azonban én szé-

gyoltam magam és bujdoskáltam előlük. Nagy keserves dolog volt biz ez s tart most is. Most is kapom a leveleket, egy harmadik köz utján. Hanem már ez így marad. Mindketten becsületes, derék emberek s nem akarok sohasem a szemük elé kerülni, könnyelmű nő létemre, a kit pedig csakis a nagy, ragyogó szerelem ejtett meg...

Az eső csak nem akart elállani, hosszú szálakban hullott és a mint a lámpa halvány fénye kivágott az ablakon, úgy nézett ki, mint csupa ezüstszáll. Hideg szellő csapott el olykor az udvar felett és hideg gondolatok, nehéz érzések keltek ennek a végén megtört, bevégzetlen történetnek hallattára.

A leány nem beszélt, el volt fáradva, bátra tette a fejét — a falhoz. Hallgattunk mind a ketten és néztem ezt a leányt, aki ilyen helyen szerelméről regél homályos, bus regét.

IV.

És végül azt mondtam.

— Édes Aglája, a férjed is becsületes volt, a szeretőd is becsületes volt, te is becsületes voltál. Legyünk most már mi is becsületesek, — két óra. Menjünk lefelé küdni...

Amikor haza mentem, a tartós eső apró szeméi egészen átáztattak.

Eord : —

jegyzést Csiky Lajos igazgató tanár urnak a szájába adja. Két szóból kár olyan káuzust csinálni. A nagytiszteletű ur nyugodt lehet. A főispán ur nem haragudott meg érte.

POLITIKAI HIREK.

A költségvetés a bizottságban. (Távirat.) A képviselőház pénzügyi bizottsága ma d. e. 11 órakor ülést tartott, melyen a földmívelési tárca költségvetését vették tárgyalás alá.

A Rákosi Viktor interpellációja. Az e hó közepén összeülő képviselőháznak első interpellációja készül már. Rákosi Viktor hajdunánási képviselő e hó 18-ára interpellációt jelentett be a budapesti német orfeumok és chantant-ok megrendszabályozása érdekében. Az interpelláció az egyetemi ifjuság legutóbbi mozgalmával kapcsolatos.

TÁRSAS ÉLET.

Esketés ingyen.

Egy angolországi városkában történt az alábbi mulatságos eset:

Egy fiatal pár elment a paphoz: megkérték a szerelemben gazdag, egyéb földi jókban azonban szegény jegyesek a papot, hogy adja össze őket. A vőlegény nagy félénken mindjárt megmondta azt is, hogy nincs egy fillérje sem és nem tudja az esketési díjat sem lefizetni.

— Ha nincs pénz, nincs esküvő se, — szölt a pap.

A szerelmesek busan egymásra néztek.

— A fiatal menyasszony azonban nem csüggedt el.

— Tisztelendő ur, engedje meg, hogy haza fussak, majd mindjárt teremtek pénzt valahonnan.

A szemérmes leányzó el is sietett, a pap és a vőlegény pedig ott maradt a templomban. Tíz perc múlva visszatért a leány nagy lihegve s lefizette a papnak a hat siling esketési díját. — Mikor a szertartás már megvolt, az új asszony így szólt:

— Tisztelendő ur, most már minden- esetre érvényes a házasság?

— Érvényes.

— És senki nem támadhatja meg?

— Nem, nem.

— Őa sem, tisztelendő ur!

— Én sem.

— Hála Istennek, tisztelendő ur, akkor átadom ezt a zálogszédulát. A tisztelendő ur kalapját és kabátját a sekrestyéből elvittem a zálogházba, csak hogy megszerezsem az esketési díjat!

VIDÉK.

A halott becsülete. Aszaló községben meghalt a minap egy Cséki Boriska nevű szép, fiatal leány, akiről azután rosz híreket kezdett terjeszteni két közszégbeli legény. A leány bátyja, Cséki Lajos felkereste a kocsmában a két legényt s megkérdezte tőlük: igaz-e, hogy hugát rágalmazták.

— Mi nem rágalmaztuk! — felelték a legények — mi igazat mondtunk, mert a hugod nem is egyet szeretett, de százat.

A bátya erre felkapott egy székot és egy rettenetes ütéssel mind a két rágalmazót agyonütötte. Azután bement Kassára és jelentkezett a rendőrségnél.

Pisztolypárbaj. Szerdán délután a volfi erdőben Korda Andor földbirtokos és Fényes Imre szalárdi járási irnok pisztoly párbajt vívtak. Korda segédei Csanády Jenő és Balogh Tihamér voltak, Fényesnek Szilágy József és Nagy Dezső szekundáltak. Korda nem élt lövési jogával. Sebesülés nem történt. Az ellenfelek a pártviadal után nem békültek ki.

Kiirtott család.

— Saját tudósítónktól.

Borzalmas rablógyilkosság történt — mint nekünk írják — Szilveszter éjjelén Dubova községben, ahol egy egész család esett a gyilkosságnak áldozatul.

Galócs Antal dubovai lakos két évvel ezelőtt kiment Amerikába. Nagyszámu családot hagyott idehaza, de amint keresethez jutott, hűségesen gondoskodott a családjáról, haza küldözgette megtakarított pénzét, sőt már ő maga is készült haza, amint ezt a levélben megírta.

A múlt hó végén 100 korona érkezett Amerikából Galócsné részére. A szegény asszony és családja azonban nem örülhetett az újéneknél. Szilveszter éjjelén ugyanis rablógyilkos tört be a lakásába, Galócsné és két gyermekét kegyetlenül megölte s az Amerikából érkezett pénzt elrabolta. A csendőrök másnap már kinyomozták a gyilkost Czanyaga Mihály személyében, a ki szomszédja volt a meggyilkolt asszonynak. A gyilkosnak ugyanis ott maradt az egyik füle a megölt asszony kezében, a mit a gyilkossal folytatott küzdelemben szakított le.

Ez a fül vezetett nyomra s a gyilkos be is ismerte a borzalmas tettet s azzal védekezett, hogy a gyilkosságra azért vete-medett, mert amikor a pénzt el akarta vinni, Galócsné felébredt s felismerte őt s lérmájára felébredtek a gyermekek is, akik könyörgtek neki, hogy ne bántsa az anyjukat, de mert attól félt, hogy a gyermekek árulói lehetnek, valamennyit megölte. A gyilkost csak nagynehézzen tudták a csendőrök elvinni a faluból, mert a felizgatótt nép agyon akarta verni. A megölt asszonynak még két gyermeke maradt, ezek azonban a gyilkosság éjjelén nem voltak odahaza s így szerencsésen megmenekültek.

SZÍNHÁZ.

A kis herceg. A bájos, fülbe-mászó operettemuzsika nagymesterének, Lecoquak egyik legkedveltebb operettje a Kis herceg került tegnap este előadásra színházunkban. A czimszerepet Komlósy Emma énekelte és játszotta azzal a kedves-séggel és temperamentummal, amit nála mindenkor tapasztalhatunk s hogy ilyenformán a siker most sem maradt el, azt szinte felesleges is mondanunk. A hercegnő szerepét Bárdos Irma játszotta. Csinosan énekelt, de szerepe kissé több élénkséget, vagy hogy úgy mondjuk, több kedvességet igényelne. Határozott sikere volt Székely Gyulának, kinek fejlődő tehetsége napról-napra jobban bontakozik ki előttünk. Énekebe ma már izlést is tud önteni, ami párosulva hangjának szépségével, felelteti a

játék fogyatékoságát. Nagy Gyula tudós tanárja mulatságos karikatúra volt és sokszor megnevettetett bennünket. Az előadás a maga egészében lehetett volna kissé gőrdülékonyebb is, mert így bizony meglehetősen messze állott az ugynevezett karikacsapástól. Sz—i.

A páholy. Lauffs és Krautz kitűnő bohózata, „A páholy“ már a jövő héten szerdán színpadra kerül. A bohózat a szabadkőművesekről szól, még pedig oly szeniális leldelgozásban, hogy a közönség belefárad a sok kacagásba. A darab hősei kikapós urak, kiket a sok hazugság, melylyel csinjeiket a szabadkőművességgel leplezik, boldabbnál boldabb helyzetbe sodorják a közönség nagy mulatságára. — A darab előadásában részt vesznek a társulat legkiválóbb erői.

Komlósy Emma a Népszínházban. A debreczeni színház bájos szubretta-primadonnája, Komlósy Emma — mint értesültünk — a jövő héten kedden és szerdán este Porzsolt Kálmán igazgató meghívására a budapesti Népszínházban lép fel szerződés céljából. Komlósy kisasszony, kit a debreczeni közönség minden szeretetével már régen elhalmozott, ezuttal másodszor lép már fel a Népszínházban. A nyáron vendégszeropelt először a Piros bugyellárisban és hogy szép sikert ért el, tanuság rá, hogy most két estére hívták meg vendégszeropelni. Az operett primadonnák ideálja: a Népszínház valószínűleg elszerződötteti Komlósy Emmát arra a színpadra, a hol *Blaháné, Kury és Fedák* olyan szép sikereket értek el.

A Kisfaludy-színház vége. (Fővárosi tudósítónktól.) Az ó-budai Kisfaludy-színház rövid, de változatos fennállása óta soha annyiszor nem csukták be a kapukat, mint a mostani direktor, Bokros Károly igazgatása alatt. Bokros november óta nem fizette meg a rendőri díjakat s ezért a főkapitány ma megint kénytelen volt Bokros színjátszási engedélyét megvonni. A színház kapui ezzel ismét bezárultak.

Komjáthy contra Makó. A m.-szigeti színházi évad ügye az utóbbi időben nem csakély konfliktusra szolgáltatott alkalmat és úgy látszik, ez idő szerint még épenséggel nincs megállapítva, vajjon Makó Lajos vagy Komjáthy János megy-e M.-Szigetre a nyáron társulatával. A m.-szigeti városi tanács átiratot intézett Debreczen városához, melyben kijelenti, hogy a nyáron M.-Szigeten a szerződés értelmében még Komjáthy köteles előadásokat tartani, nem pedig Makó, — mint azt a debreczeni városi tanács értelmezi. A mostani színigazgatónak azonban a szerződése tudvalevőleg május 15-én lejár, tehát a m.-szigeti tanács tévedésben van a fölött, hogy Komjáthy tartozik társulatával Szigeten működni a nyár folyamán. Viszont Makó Lajossal a három város: Debreczen, Sziget és Nyiregyháza f. é. október elsejétől érvényes szerződést kötött. Így a május 15-étől október 1-ig terjedő időközre eső működés tere vitás marad a két igazgató között. A méltányosságot tekintve, —

mivel Komjáthy Kassával nyári állomást is kapott, — Makót illeti a két város színháza a nyár folyamán. Ez a versengés csupán azt eredményezheti, hogy a két igazgató a színház rovására versenyez egymással. Egyebekben beleszól a kérdésbe a debreczeni városi tanács is, a mely talán megtalálja a debreczeni színház javára szolgáló kibontakozást.

Két népszínmű. Hosszas pihenés után újból színpadra került Csepreghy Ferencz Piros bugyellárisa és Almásy Tihamér Tót leány című népszínműje. A két kitűnő népszínmű előadásának kiváló édeket kölcsönöz az, hogy a Piros bugyellárisban Torók bi. óné szerepét Komlóssy Emma, a Tót leány című szerepét pedig F. Kállay Lujza, a szintársulat két kedvelt primadonnája játssza.

Műsor. Hétfőn, jan. 6 án. bérlés 79. szám „A” — Tót leány Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Kedden, január hó 7-én bérlés 80 ik szám „B” — Szőke Sándor szerződött tag első fellépésül: Alfonz ur. Vigjáték 3 felvonásban Irta: Dudas Sándor Szerdán január hó 8-án, bérlés 81-ik szám „C” — újjonásról először: A páholy. Bohózat 3 felvonásban. Csütörtökön, január hó 9-én, bérlés 82 ik szám „A” — másodikszor: A páholy. Pénteken, január hó 10-én bérlés 83-ik szám „B” — Színházok. Vigoperette 3 felvonásban Szombaton, január hó 11-én, bérlés 84-ik szám „C” — A ruhancz. Operetta 3 felvonásban. Zenéjét szerző: Kóti József. Vasárnap, január hó 12-én, két előadás délután 3 órakor, félbolyákkal: A hor. Fauri történet 3 felvonásban; este 7 és fél órakor, bérlés után: A Szent-Ivni éji álom. Vigjáték 5 felvonásban. Irta: Shak. speare.

Családi páholy (A bérlés) kiadó. Értekezhetni József kir. heczeg-utca 17. szám.

ÚJDONSÁGOK.

A műpártolók.

Ha jól emlékszem, valamikor pár héttel ezelőtt műpártoló egyesület alakult Debreczenben és annak idején a hirtelen fellobbanás elég szép sikerrel kecsegtetett. Azóta mit sem halottunk a műpártoló egyesületről, pedig a tavasz már rohamosan közeledik és úgy tudom, hogy tavaszra már nagyobb kaliberű művészeti mozgalom készül kiindulni a megalakult műpártoló egyesület kezdeményezésére. Mindez igen szép dolog és Csikos Sándor dr., a műpártolók vezére minden józan ember elismerésére számíthat ezért az igazán nagy hányt pótoló egyesület megereztéséért.

Debreczenben, ahol tudvalevőleg rendszer a művészetek elhanyagolása és fanyagolása, nagyon is kedvező és főleg ideális tere nyílik a műpártoló egyesület működésének. Ahol nincs művészet, ott nehéz műpártolónak lenni. A műpártolónak tehát az az első feladatuk, hogy művészetet teremtsenek, hogy a múlt tavaszon immár kőstőlba adott képkiállítás — nagyobb művészi érték-

ben és nívón — ismét bemutassák a mi polgári szemünknek, amely már nagyban hozzászólt a művészetek tultekinteni.

Kár, hogy a műpártolók olyan lassan mozognak és az időre — a mindent eltakaró időre bízzák a műpártolást, meg a debreczeni művészet megteremtését. Pedg talán volna valami értelme a dolognak, különösen ha szem előtt tartjuk, hogy azok, akik erre vállalkoztak, bizonyos hazafias kötelességekre is vállalkoztak, amelyeknek kellene, hogy erkölcsi pressziót gyakoroljanak az emberekre. Ami minket illet, a toll minden erejét felajánljuk, arra, hogy a Csikos dr. életre való és becsülésre méltó terveit elősegítsük. Most csupán annyit akarunk mondani, hogy a művészetért nálunk több, nagyobb és fokozatosabb lelkesedéssel kell sikrá szólni, mert a csendes pihenés örök álomhoz is vezethet.

Sz.

*** A szegényügyi bizottság ülése.** A szegényügyi bizottság tegnap délután 6 óráig Károly tanácsnok elnöksége alatt ülést tartott, melyen a karácsonyi ünnepek alatt beérkezett adományok kerültek szóba. Debreczen város karácsonyra 50 koronát adott a szegények javára, Füleki Pál gyógyszerész 10 koronát, 50 kupa sertéshúst, 40 liter bort és 200 csomag dohány; Silberman Regina minden szegénynek 3-3 fontost és kalácsot; Juhász József 55 liter bort és 105 kalácsot; N. N. pedig a szegények asztalára egy szépen kivarrott terítőt adományozott.

*** Megfellebbezett városatya választás.** A múlt hó 18-án tartott városatya választáson tudvalevőleg három bizottsági tagot választottak: K. Totk Sámueit, dr. Varga Lajost és Degenfeld József grófot. Az utóbbi megválasztása ellen, a függetlenségi párt részéről fellebbezéssel éltek az igazoló választmányhoz, amely dr. Kola János, volt országgyűlési képviselő elnöksége alatt ma d. u. fél 4 órakor ül össze a városháza nagytanácstermében, hogy a beadott fellebbezés fölött döntsön. Mint értesülünk, a fellebbezők ez ügyben vizsgálat elrendelését is kérték s így az igazoló választmány mai ülése s határozata elé érhető érdeklődéssel néznek a választópolgárok.

*** Az angol club elnöksége felkéri a tagokat,** hogy f. hó 4-én, szombaton este fél 6 órakor a club helyiségében megjelenjen sziveskedjenek. Tárgy: a legközelebbi matinee idejének meghatározása.

*** A debreczeni iparos kör,** február hó 5-én tartja meg a Bika szálloda dísztermében szokásos táncmulatságát. A rendezőség élén Biczó Gyula építőmester áll, aki mindent megtesz, hogy önálló iparos ink ez évben is a mult évhez hasonló kellemes mulatságban részesüljenek. A báltavaly is egyike volt a legkerültebb mulatságoknak s nem kételkedünk, hogy az idei sem fog hátrább maradni a tavalyinál.

*** Kiss Áron püspök betegsége.** A debreczeni ev. ref. egyház ősz püspöke — mint értesülünk — már teljesen jobban van, ugyanynyira, hogy az ágyat is elhagyhatta. A hosszas betegség után még gyenge és egy ideig még kénytelen lesz a szobát őrizni.

*** Az ingyen kenyérszétosztás** humanus ügyét elősegítő asztaltársaság ma, szombaton este összejövetelt tart a Frohner szálloda éttermében.

*** Szomszédok véres verekedése.** Zi Ferencz és Nagy József tanyája egymás mellett van a Cserén. A szomszédokat azonban nem kötötte egymáshoz semmi baráti kötelék, sőt elle kezöleg, folytonos háborúskodás uralkodott közöttük. Az ellenségeskedés kitöréséhez elég volt annyi, hogy egyik jószág a másik földjére tévedjen, menten kész volt a csetepaté. Régi historia ez. Másformában ismeri már mindenki a fűtemile költeményből. De mig Arany János Péter és Pálja salamoni ítéllettel megelégedtek, addig Zi Ferencz és Nagy József fej-zével és késsel támadtak egymásra. Zi Ferencz már két ízben kísérelte meg kellemetlen szomszédjától a megszabadulást, de egyszer sem sikerült. Tegnap este hát harmadizban tört rá. Este öt és hat óra közt István fiával együtt indult Nagy József portája felé. Zi Ferencz egy fejszét és egy kést, fia pedig egy cséplő botot cipelt. Nagy József-fel a tanya kapujában találkoztak. Az elkereredett ellenségek szó nélkül rontáltak egymásnak. Nagy István a saját védelmére egy husángot kapott fel, melylyel úgy ütötte föbe Zi Istvánt, hogy az eszméletlenül terült el a földön, a következő pillanatban pedig már öltre mentek Zi Ferencz-czel, akinek kezében egy hosszú hegyes kés villogott. Pár percnyi heves küzdelem után Nagy József hangos sikoltása jelezte, hogy Zi Ferencz kése a testébe hatolt. Nagy József minden erejét összeszedve igyekezett szabadulni, miközben segítségért kiáltott. A kiáltására összefutott háznépe szét választotta a földön fetregőket. A jó szomszédok véres szeretete most a rendőrséget foglalkoztatja, amely már megindította a vizsgálatot.

*** Egy urinő halála.** Wurmb Emil özsz. és kir ezredesi gyász érte Anyósa öz. Bárány Imréné Busai Katalin urnő Kossuth-utca 71. sz. a. lakásán tegnap délután elhunyt. Temetése f. hó 5-én délután 2 órakor lesz a rón. kath. egyház szertartása szerint. Hült tetemeit Török-Szent Miklósrá szállítják s a temetés ott 6-án lesz.

*** Az új szolgabírók elhelyezése.** A megyei tisztújító közgyűlésen megválasztott és tb. szolgabírók elhelyezése fölött ma döntött Paky Gyula főispán. E szerint Miskolczy Lajos tb. főszolgabírót a központi járáshoz, Ludány Géza tb. főszolgabírót a szoboszlói járáshoz, Magi Elek szolgabírót pedig a böszörményi főszolgabíró mellé osztotta be szolgálatáért.

* **A Dobiesky párt összejövetele.** A Dobiesky Sándor párthívei minden hónapban egyszer társas összejövetelt rendeznek. Ilyen összejövetelt tartottak tegnap este is, amelyen Dobieskyre számos felkötött hangzott el.

* **A debreczeni országos vásár.** A debreczeni téli, ugynevezett Remete Antal napi vásár holaapután, az az hétfőn veszi kezdetét. A vásárt a következő sorrendben tartják meg: *Január 6—8-ig*, azaz hétfőn, kedden, szerdán lesz a bőr, gyapju, méz, dió stb., továbbá toll, iparcikkek, gabona és terményvásár. *Január 11—12-ig*, azaz szombaton és vasárnap lesz a sertésvásár. *Január 12 és 13-án*, azaz vasárnap és hétfőn lesz a lóvásár. — *Január 13-án és 14-én*, azaz hétfőn és kedden lesz a baromvásár.

* **Diák élclap Debreczenben.** Tegnap egy új élclap jelent meg Debreczenben. Jókedvű diákok szerkesztik, nem a nagy közönség, hanem a diákok számára. A lap czime „*Karakán Idők*”. Nem nagy igényekkel lép fel, de első száma tartalmas, változatos, tele aktuális episzódokkal, élénk szatírával, a kollegiumi élet élcses taglalásával.

* **Elfogott betörő.** Kitűnő fogást csinált tegnap délután Szöcs Lajos rendőrbiztos Csalós András lakatos segéd elfogatásával, a ki pár nappal ezelőtt két izben követett el a közeli Nyiregyházi betöréses lopást. A nyiregyházi rendőrségtől tegnap délután érkezett a távirati megkeresés hiányos személyleirással és helytelen névvel, de Szöcs Lajos alig pár óra múlva a Vár-utcai iparos-szállón mégis rátalált Csalósra és nyomban letartóztatta. Kihallgatása alkalmával beismerte, hogy Herskovics Márton kárára két izben követett el betöréses lopást, mind a kétszer Palkovics András kávési fiu segélyével. A kasszát drótból készült álkulccsal nyitották ki s a lopott ékszereket testvériesen megosztották. A betörés után Csalós Debreczenbe szökött és a Vár-utcai iparos szállóba szállt meg, hol Szöcs Lajos elfogta. A rendőrség ma Csalóst átkíséri Nyiregyháza.

* **Elveszett kék táskáka.** A mikespécsi országuton Farkas és Harabula kerékszertelepétől a vasuti átjáró hidig egy kék táskáka elveszett. A megtaláló illő jutalomban részesül, ha azt a lap kiadóhivatalába megtudható címre juttatja.

* **Őrült az utozán.** Megirtuk tegnapi lapunkban, hogy a Kut-utczán a rendőr egy szerencsétlen tébolyodott embert vitt a kórházba, ahol nem tudták belőle kivenni, hogy kiscsoda és honnan való. Az újsághír révén tegnap reggel egy Diószegi Mihály nevű öreg ember jelentkezett a kórházi gondnoknál és azt mondta, hogy a tegnap beszállított őrültet akarja látni, mert azt hiszi, hogy a fia. Az öreg nem is csalódott. Az őrült emberben a fiára ismert, aki azonban az öntudat minden jele nélkül nézett az apjára. A szerencsétlen embert továbbra is a kórházban tartják.

* **Hol szórakozzunk vasárnap este?** A Márkus Jenő „téli kert” éttermében a katonazenekar vasárnap este igen értékes műsorral nagy hangversenyt rendez. Belépti díj nincs.

* **Az István gőzmalomtársulat munkásai önképző és segélyező körének** 1901 december 31-én tartott Szilveszter-estélye alkalmával felülírtak: N. N. 7 kor. 60 fl., Mayer Emília urnő 3 kor. 60 fl., N. N. 2 kor., Németh Gábor ur 2 kor., N. N. 1 kor. 80 fl., Sima Ferenc ur 1 kor. 60 fl., Soós János ur 1 kor. 20 fl., Rajczy György ur, Mayer János ur, Szarukán Sándor ur, Demetrovics Pál ur, Szűts Ferenc ur, Gósz József ur, Galamb Sándor ur, Major Sándor ur, Trnka Gottlieb ur 80—80 fl., Kiss János ur és N. N. 60—60 fl., Molnár János ur és ifj. Kenez Sándor ur 40—40 fillért. Fogadják a szives adományozók ez uton is legáltalásabb köszönetük nyilvánítását. Az István gőzmalomtársulat munkásai önképző és segélyező kör elnöksége.

* **Rablótámadás a Jókai-utczán.** Rémes kalandja volt tegnap éjjel Gelberger Mór debreczeni szarvasmarha kereskedőnek. Az éjjeli vonattal érkezett meg Budapestről Gelberger és az ott eladott szarvasmarhák ára, mintegy 2800 korona a zsebében volt. A vasutnál kocsit nem kapott, tehát kénytelen volt gyalog indulni hazafelé, Jókai utca 3 sz. alatti lakására. Hajnali fél három órakor gyanútlanul haladt, mikor a Jókai-utczára érve hirtelen egy alak előtte te em. Gelberger Mór azt hitte, hogy valami részeg ember és tovább akart elhaladni mellette, mikor az ember hirtelen súlyos ölmos végű bottal a kereskedő felé sujtott ezen szavakkal:

— *Zsidó, add ide a pénzt, a mit a marháért kaptál!*

Az ütés csak a kabátját érte Gelberger Mórnak, de mielőtt egy második sujtott volna felé az ismeretlen rabló, a kereskedő vágta fejbe a botjával, közben segélyért kiáltva, mire a rabló a Cserepes-utczán elmenekült.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon szeretett rokonaink, barátaink és a nagyérdemű közönség, ugyszinté az önkéntes tüszölt testület tagjai, kik felejtethetetlen édes apánknak folyó 1902. évi január hó 1-ső napján tartott végtesztességtételén részt vettek s ez által mértéketlen bánatunkban osztozva, tájéadalmainkat enyhíteni igyekeztek, nemkülönben Kernáts Gyula, a „Kezgyelet” temetkezési intézet tulajdonosa, ki a temetést példás rendben kifogástalan és méltányosan eszközölte, fogadják ez uton is legforróbb hálás köszönetemet. A grácsoló család nevében, Alföldi Nagy Gábor.

* **Elveszett.** Tegnap a déli órákban elveszett egy kis női aranyóra a kereskedelműl a Csapó utczán végig. A szives megtaláló illő jutalomban részesül, ha a Csapó utca 19. szám alatt lakó tulajdonosához juttatja.

* **A Rendeleti Közlöny:** ugy a közöshadseregbeli, mint a honvédségi, továbbá a közös hadseregbeli a honvédséghez áthelyezettek hivatalos közlönyeit, mely a tart. tiszt urak kinevezéseit hozza; megtekinthető bármikor helyben az alanti c. égnél, a hol egyidejűleg a fent nevezett tart. tiszt urak szintén a lehető legjutányosabban szabályszerint szerezhetik be szükségleteiket és átalakításait, melyek okvetlen a czég jó hírnevéhez képest lesznek eszközölve. Bium Sándor udvari egyenruha szállító és fuom polgári szabóság. Debreczen Kossuth-utca 19.

* **Weisz Sándor férfi szabó és uri divat üzletében** angol és hazai gyártmányú szövetekből ruhák mérték után jutányos áron k szittetnek. *Egyhe tél miatt* a raktáron levő összes téli áruk u. m. jaegeringek, orosz hó és sárczipők, vadász harasnyák rendkívül olcsó áron adatnak el.

* **Üzlet áthelyezése.** Van szerencsém a t. közönség szives tudomására adni, hogy a már 1881. év óta fennálló szabó üzletemet a Csapó- és Vár-utcai sarok-épületbe, a gyógyszerár mellé, szemben a Csizmadiaszinnel, helyeztem át és nyitottam meg. Midő ezt jelezni szerencsém van, felkérem egyszersmind egy a helybeli, mint a vidéki tisztelt közönségnek szives figyelmét a dusan felszerelt, saját szabászati-műhelyemben és felügyeletem mellett készült kész magyar szabásu ruha nagy raktáramra. Nagy raktárt tartok magyar- és divatkalapokból, valamint sapkákból is. Megrendelésre készítek egy magyar szabásu urit divatöltönyöket a legcinosabb kivitelben, kitűnő anyagból, a legmérséketebb árak mellett. Raktáram be van rendezve mindennemű bel- és külföldi, különösen brassói szövetekkel. A midőn megnagyobbított üzletemről tájékozással szolgáltam, kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását Debreczen, 1901 október hóban. Tisztelettel: Balla Mihály férfi szabó.

TÁVIRATOK.

Holub Emil haldoklik.

Budapest, január 3. Bécsből jelentik, hogy dr. Holub Emil, a hírneves afrikakutató, ki hét éves viszontagságos afrikai utazásával előkelő helyet vívott ki magának a nagy utazók sorában, bécsi lakásán haldoklik. Pár hét előtt hülésből kifolyólag hashártyagyulladását kapott s állapota annyira aggasztó, hogy nem sok reményt fűznek életben maradásához.

Vérengző péksegédek.

Budapest, január 3. Véres verekedés ezinhelye volt ma délután a Barsay-utcai ipartestület helyközveitő intézete. Vagy 30 péksegéd ugyanis afeletti elkeseredésében, hogy a helyközveitő intézetnél a péksegédek szociálista czézzatu önképzőegyesületének tagjai állítólag mellőztetésben részesülnek, ölmos botokkal, kövekkel és szódás üvegekkel felfegyverkezve berantott a helyközveitő intézetbe. Az irodában é en több péksegéd volt, kiket véresre vettek. Négy segéd rendkívül súlyosan, sőt egy közülök halálosan megsebesült. Súlyosan szenvedett Horváth házimester is, ki be akarta csukni a támadók előtt a kaput s kit ezért agyba löbe vertek. A verekedők nagy részét már sikerült a rendőrségnek kézrekeríteni.

Robbanás egy raktárban.

Budapest, január 3. Nagy szerencsétlenség történt ma délben egy Podmaniczky-utcai fűszerüzlet raktárában. Egy gázosó megrepedése folytán ugyanis a veszedelmes lég előzőnlötte a raktárt s midőn délben a fűszerüzlet egyik Elimberger nevű segédeje égő gyertyával mi rosszat sem sejtve belépett a raktárba, a kiömlött óriási mennyiségű gáz felrobbant. A robbanás teljesen tönkretette a raktárban felhalmozott árukat s a szerencsétlen segédet pedig súlyos égési sebekkel borítva szállították a kórházba.

Petőfi koponyája.

Budapest, január 3. Egyik fővárosi lap tudvalevőleg hosszabb cikket közölt ma, melyben azt adja hírül, hogy Petőfi koponyája megkerült és jelenleg a nagy-szebeni iskola muzeumban őrzik. Erre vonatkozólag ma e te Jókai Mór nyilatkozik és megegyezik a hírt. Petőfi a segesvári csata napján már nem volt Bem hadsegéde, hanem lemondott a rangjáról és nem is viselt egyenruhát, ellenben szürke vászon zubbonyt, szürke kalappal. Nem is vett részt az ütközetben — ugymond Jókai — hanem távolról nézte és menekülés közben ölték meg. Jókai felhívja a Petőfi társaságot, hogy küldjön ki egy tagot a koponya megtekintésére. Petőfi felső főporában balfelől egy szemfog ferdén előre nőtt, valószínűleg agyart képezve. Ez az ismertető jele. Ha az nincs meg, akkor hagyják ott az ítélet napjáig.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.	
Buza áprilre	8.98
Rozs "	7.46
Zab "	7.53
Tengeri májuera	5.50
Az irányzat gyenge. Külföld változatlan.	

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Halál a rendőrségen.** (Éjjeli express tudósítás.) Vandiacses János nap-számot ma éjjel részegen bevitték a budapesti IX. kerületi rendőrkapitányságra. A hogy a rendőrök beértek vele a fogházba, Vandiacses elszédült és összerogyott. A gyorsan előhívott mentők már csak holttemét találták, de megállapították, hogy a részeg ember halálát szívészélhűdés okozta.

× **Letartóztatás az Orfeumban.** (Éjjeli express tudósítás.) A fővárosi orfeumban ma éjjel letartóztattak egy fiatal joghallgatót, aki huszártiszti egyenruhában járt, holott nem az. Már folyt az előadás, a mikor a felügyeletes rendőrtisztviselő észrevette, hogy a huszártiszt nagyon különösen viselkedik; figyelmeztetésére, a huszártisztet fölkereste egy százados és zsebre tett kezekkel bemutatkozott neki. A tiszt alig érthetően valami nevet mondott, de megjegyzést sem tett a százados sértő fellépése miatt. Ez csak megerősítette azt a gyanút, hogy a tiszt jogtalanul hordja az egyenruhát. A rendőrtisztviselő erre két detektívvel bevitte a fiatal embert a főkapitányságra, a hol bosszas vallatás után mondta meg, hogy Wellesz Dezsőnek hívják, joghallgató és a Tüköry-utczában lakik. Miután a rendőrség a személyazonosságáról meggyőződött, a fiatal embert szabadon bocsátották. A tiszt ruháját jogtalan viseléséért azonban megindítják ellene az eljárást.

× **Riadó a fővárosban.** (Éjjeli express tudósítás.) A pesti lapok egy-része megírta, hogy Kecskeméthy István, a

megszökött sikkasztónak, Kecskeméthy Győzőnek testvérbátyja szabadságideje le-telével nem tért vissza hivatalába s eltűnése nagy izgalmat keltett a városházán. Ezzel szemben konstatálják, hogy Kecskeméthy István testvéröccsének sikkasztása előtt is, után is a legkorrektebbül látta el hivatalos ügyét s ma reggel megjelent hivatali főnökénél, Pesti Ferencz előljárónál, ahol azzal igazolta egy napi késését, hogy egy szülei, akiket legifjabb gyermekük sikkasztása nagyon levett, csak nehezen tudtak tőle megválni. Kecskeméthy István különben elutazását távozása előtt bejelentette a főkapitányságon s viszont visszaérkezvén, szintén jelentkezett a detektív-főnök előtt.

CSARNOK.

A büntársak.

Regény
(Folyt.)

A Delois báró örömet természetesen növelte, hogy minden várakozáson felül sikerült. Neki egyéb célja nem volt, csak az, hogy a macroisi gróf valahogy szerelmének utjában ne legyen. Ezt elérte. Most már távol lesz a gróf. Ki tudja hols merre? Majd azután később, ha kegyelmet kap, visszakérülhet. Mit törődik már akkor vele. Nem lesz utjában. Már arra az időre magának mondhatja, akit most olyan hőn szeret s aki miatt erre a lépésre szánta el magát.

A macroisi grófot elvitték. Kikisérték a határig s azután megegyszer felolvasták előtte az ítéletet, hogy mi vár rá, ha visszajön.

Delois báró volt a legjobb kém. Kutatott, figyelt, leselkedett minduntalan. Nem bizott benne, hogy a gróf idegenbe marad. Mindig attól tartott, hogy visszajön, természetesen titkon, csak azért, hogy az ő szép menyasszonyjelöltjét elszöktesse, azt is idegenbe vigye s annak az oldala mellett tegye magára nézve elviselhetővé a száműzetés napjait.

És Delois báró jól okoskodott. A macroisi gróf tényleg visszajött, de nem azért, mert az ő kiválasztottját akarta magával vinni, hanem azért, mert az ő legfontosabb családi iratait akarta magához venni és el akarta vinni a kis leányát, mert csak s kis leányával tudja elviselhetőbbé tenni a száműzetés napjait.

Mikor a macroisi gróf visszakérült titkon, áruházban, akkor már sem a család-ségét, sem a komornyikját, sem a kis leányát nem találta a kastélyban. Akkor ő erőszakos uton hatolt a családi levéltárba s vette magához legfontosabb iratait. Egyszer jó családjától tudta meg, akivel a kastély mellett elterülő földön véletlenül találkozott, hogy a komornyik elvitte magával a kis leányt, hogy elrejtse, mert titkon figyelmeztető levelet kapott, hogy a gyermek élete ellen törnek.

— Derék hűséges ember az én komornyikom, jegyezte meg a macroisi gróf, de addig nem hagyom el az országot, amíg őket fel nem találom. Titkon, már úgy ahogy lehet, keresni, kutatni fogok utánuk, de a gyermekemet, az én édes kis egyetlen leányomat nem hagyom az ellenségeim körmei között.

A család, aki pedig nem volt más, mint a Jean apja akkor felajánlotta hajlékát a grófnak. — Ott meghuzhatja, ott elrejtheti magát. — És a szegény öreg ember boldog volt, hogy szerény otthonát megoszthatta a macroisi gróffal.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma szombaton „C” bérletben:

Az Üdvöske.

Lorán fejedelem —	—	Sziklay M.
Frittellini, herceg —	—	Karacs I.
Roccó, báró —	—	Nagy Gy.
Portina —	—	Komlósy E.
Matheo, fogadás —	—	Szathmáry.
Antónia —	—	Kovács F.

Holnap vasárnap, két előadás:

Délután 3 órakor: **Karácsony.**
Este: **A Piros bugyelláris.**

1581

v. k. sz.

1901

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 3303/9. 1900. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Klein Herman és Társa részére Albert Antal és neje debreczeni lakosoktól 618 kor. 90 fill. tőke, ennek 1900. évi június hó 8. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 155 kor. 80 fill. perköltség erejéig a fizetett összeg be-tudásával 1900. évi szept. hó 15-én biróilag lefoglalt és 640 koronára be-csült 3 hordó bor, 2 sertés, butorok és egyéb ingóságok 1902. évi január hó 7-én délután 3 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Homok-u. 124 és Gyöngyvirág-utca 4. sz. alatt, a Kacz Lajos 46 kor. 53 fill. s jár. követelésére és megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szük-ség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debreczen, 1901. évi decz. 14-én.
Bódog Zs. birói kiküldött.

323. szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat

ÖRLEMÉNYEINEK

ÁRJEGYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint

Száma	Kötelezettség és enged-mény nélküli készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákonként 85 kilogr.
		kor fill.	kor fill.	
A.	Asztali dara nagyszemű	30	—	—
B.	" ap-ószemű	29	—	—
0	Királyliszt	29	—	—
1	Lángliszt kivonat	28	20	—
2	Elsőrendű zsemlyeliszt	26	80	—
3	Zsemlyeliszt	25	80	—
4	Elsőrendű zsemlyeliszt	25	20	—
5	Közép kenyérliszt	24	60	—
6	Kenyérliszt	23	80	—
7	Barna kenyérliszt	22	60	—
7 1/2	" II	20	—	—
8	Takarmányliszt	12	80	—
11	Finom korpá zsákkal	8	60	—
12	" " zsák nélkül	8	20	—
12	Durva korpá zsákkal	8	60	—
12	" " zsák nélkül	8	20	—
12	Csirke buza zsák nélkül	7	—	—
A zsákok súlytartalma, — teljsúly tisztasúlynak véve. (1-?)				
A. B. 0-6. számig		85	kiló.	
7. és 8. szám		70	"	
11. 12.		50	"	

Debreczen, 1902 január 3.

Nagy hurkaestély

lesz MAESE szombaton, jan. 4-én

Ullmann Károly

„KORONA“ vendéglőjében Csapó-u.

Kitűnő
restaurált
bor.



Figyelmes
kiszolgálás.

Szives pártfogást kér, tisztelettel:

Ullmann Károly

vendéglős.

11127

1901. évi.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Kálmánchelyi Mór ügyvéd által képviselt Szabó Bálint, Szabó Julianna Tóth Jánosné és Szabó Ferencz telekkönyvi háziulajdonosoknak önmaguk ellen kért önkéntes árverési ügyében a debreczeni kir. törvényszék, kir. járásbíróság területén levő s a debreczeni 4763 sz. tjkvben. A + 1-3 sor 2031. és 2032. ház. alatti 3319. és 3318. régi, — ma már együtvé tartozó, egy birtoktestet képező 71 népeorszámú házzal ellátott, 1 bormérést, 1 bolt helyiséget, 8 szobát, 4 konyhát, 1 kamarát, 1 nagy istállót és 1 pinczét magában foglaló épülettel felszerelt belsőre 20,000 koronában megállapított kikiáltási árban, a végrehajtási árverést az 1881. LX. t. cz. 204. és 206. § ai alapján elrendeli és annak foganatosítására határidőül az 1902. évi január hó 22-ik napjának délutáni 3 óráját a kir. törvényszék árverési termébe ezennel kitűzi.

Kikiáltási ár 20,000 korona, melyen alól az árverésre kitélt ingatlanok el nem adatnak. A vételár három egyenlő részletben fizetendő, éspedig az első részlet az árverés napjától számítandó 60 nap alatt, a második ugyanazon naptól számítandó 120 nap alatt s a harmadik ugyanazon naptól számítandó 180 nap alatt, minden egyes vételárrészlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni. Az árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt, alantírott kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál és Debreczen város rendőrségénél és hirdetményi tábláján tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1901. okt. 7.

Harsányi,
kir. törvényszéki bíró.

Természetes friss vaját

1 kilogramm 1 frt 20 krért
idei termésű teákat kimérve, valamint valódi Popoff-féle csomagolt orosz teákat, Kuba, Brazíliai Jamaikai és Ananász rumokat, különféle tea-süteményeket legolesőbb árak mellett ajánlek.

DEUTSCH LAJOS
Placc-utca 38

1871

1901 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 210/8. 1901. számú végzése folytán közhírré tételük, miszerint Bihari István részére Bagi Károly és neje halápi lakosoktól 640 kor. tőke, ennek esedékes 5% kamatai és eddig összesen 215 kor. 46 fill. perköltés erejéig 1900. évi decz. hó 17-én, 1901. jan. 20-án bírósággal lefoglalt és 1620 koronára becsült sertések, tehének és egyebekből álló ingóságok 1902. évi január hó 7-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Halápon, alperesek lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron aiul is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. évi deczemher hó 14-én.

Sugár Gyula,
bírói kiközlött.

Leszállított árak!

Szabó Lajos Fiai

czégnél.

4 1/2 mtr. 120 cm. széles fekete szövet f. 1-75 kr.
4 1/2 " " " színes " " 2-15 "
4 1/2 " " " divat " " 2-25 "
4 1/2 " " " finom divat " " 2-45 "
7 " " " jöminőségű vevés hazai " " 2-20 "
1 drb 6 szem. kávé abrosz " " 1-30 "
1 " 6 " fehér vászon teríték " " 2-75 "

Az idény legújabb divatszövetje
120 cm.

Homespun és Cybbeline

ezelőtt f. 2-25 és f. 2-80: most csak 1 frt és 1 frt 30 kr.

Valódi Moszkvai Karaván teák,
Valódi Moszkvai „Popoff”,
Valódi Jamaika-rum,
Valódi francia Pezsgők,
Valódi francia likőrök,
Valódi francia Cognac,
Kitűnő magyar Cognac,
Kitűnő magyar Tokaji-Asszok,
Kitűnő magyar peccsenye-borok,
Kitűnő magyar asztali-borok,
Kitűnő magyar Tea-sütemények,
Kitűnő magyar Czukorka-spezialitások

KONTSEK GÉZA

ujjonnan berendezett üzletében,
KOSSUTH-UTCZA 7.

Uj nagy fűszer-árjegyzék kívánatra ingyen

Legelőnyösebben vásárolható

városi bunda, télikabát, havelok, gazdasági- vagy vadászkabát,
hálóköntös, gyermekruha és gyermek-télikabát

NEUMANN M.

czégnél, férfi-, fiu- és gyermekruha-telep

Debreczen, Főter, főpostával szemben.

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy

leltározás alkalmából

női ruha-szövet, vászon, vevés, kendő, jéger belső ruha, női-gyermek és férfi kész fehérnemű, paplan szőnyeg, ágyterítő, készblous, fiu és leány ruhácska dus választéku raktáramat

leszállított árban

árusítom.

Ezen kedvező alkalmat a karácsonyi bevásárló közönség szives figyelmébe ajánlom.

Maradék szövetek félárban

tisztelettel **Kiss Lajos**

alföldi takarékpénztár alatt.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Egy középkorú keresztny német bonno ajánkozik jó családnak. Czim a kiadóhivatalban.

Csapókert második járás bejáratánál jobbról levő 201 számú lakóház, mely áll 3 szoba s 3konyhából üzleti helyiséggel kiadó. Május 1-től. Értekezni Csapó-kert, I. járás, 103. szám.

Pozsgay Vincze fűszerkereskedésébe egy tanuló teljes ellátással felvétetik Uj-Fehértón.

Jó családból való fiu aki már 4 évig pirczér volt most tizenhat éves, grófi házhoz, vagy nagyobb uri házhoz ismételten ajánkozik. Czim helyben vagy vidékre a kiadóhivatalban.

A czuczaba 3 hold 600 □ öl a pályi utfélen 3 hold 750 □ öl szántóföld eladó. Értekezni Darabos-utca 17. szám.

Egy szép burorozott szoba külön bejáratú kiadó. Bethlen-utca 37.

Egy jól kijátszott kis gordonka eladó. Arany-János-utca 13. sz.

Egy ügyes Borbély ki szakmáját érti, biztos megélhetést talál, ha egy olyan helyen, hol nincs borbély, telepedni óhajtat. Körül négy nagy aradalom van. Felvilágosítást Jánossy Béla Mezőterem nyújt.

Egy kereskedelmi végzett fiatal asszony nemetül írni, olvasni tudó állást keres. Czim „bánatos” jelige alatt.

„Liliom”-nak levele van a kiadóhivatalban.

Tea-vaj Gróf Dezsőfi Büdzentmihályi uradalmából 1 kg. frt. 1. 20. Kaphatók Czeglédy és Polgárnál.

Köhögésnél legjobb a Boray főle Pemetefü cukorka Kapható Borsy-cukorkádjában és Jóna és Jóna arak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Harisnyák nők, férfiak és gyermekek részére a legjobb szinartó pamutból kötve jutányos áron beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. **Harisnyák** fejleléseket elvállal.

Nádudvaron egy 1400 quadrat bolttelek a rajta levő házzal eladó. Téglláskertben egy uri lakás eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Legolcsóbb bevásárlási forrás Csapó-utca. Liszt-, fűszer-

és csemege-üzlet mben a téli idényre ajánlom dusan felszerelt raktáramat a legolcsóbb napi árakban, pontos kiszolgálással, a legcsekélyebb mennyiségben is házhoz szállítok, az aradi országzszeres híres Neumann Testvérek cég gyártmányainak egyedüli elárúatója vagyok listékben, naponta friss losonzezi elesztő, rizsek 12 krtól felfelé jó minőségű kávék 1 frttól 2.60-ig, valódi Orosz-petroleum literje 16 kr. Több mint 50féle csemege-sajt és halak vannak raktáron, tea, tea-rum valamint cognac, likér nagyban raktára, eredeti gyári árakban. Szives pártfogást **Bosenthal Sándor**. — Telefon 32.

Kiadó emeleti lakás, mely áll 6 szoba, elő- és fürdő szobával több melletti helyiség, jó vizű vízvezeték és gáz bevezetve azonnal kiadó. Széchenyi-utca 42.

Egy könyvelő, ki jeles képzettséggel több évi gyakorlat al bir, intézetben, banknál vagy nagyobb üzletben állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Egy használt rövid zongorát, jókakarban levőt megvételre keresek. Vörösmarty 5.

Kitűnő koszt kapható uri háznál. Szent-Anna utca 27.

Katonakeztyük tisztítását javítással együtt párját 8 krért, glase-keztyük tisztítását jutányos ártért vállalom. Péterfia-utca 37. sz.

Élő-virág üzlet.

Van szerencsénk a n. 6. közönséget tudatni, hogy a főpiaczon, (nagy tőzsde mellett) lévő

virág-üzletünkben

állandóan friss végásu

élő-virág

áll a virágkedvelő-közönség rendelkezésére. Csokrok, koszorúk, mindenféle virág-munkák a legújabb divat szerint rendkívül jutányos árak mellett kaphatók.

Tisztelettel:

FARKAS és HARABULA

műkertészek

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás biztosítottatik.

MIHALOVITS J. gyógyszer-tára

a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény hide szinű kőszőn az arcnak s nem rontja az arczört. Kifűrés illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizs-porral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczört kűrés, széppé teszi s megőrzi a megráncozódástól.

(Kapható 3 szinben fehér, róza s crème szinben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacsosnál 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arcporait:

BERLINI FETTPOUDEE (3féle szinben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDEE (3féle szinben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társai utódai czégnél

Kistemplom-bazar.

Az ujévi idényre

rendkívül olcsó áron kaphatók:

Asztal-neműek, vásznak, zseb-kendők, nyakkendők, gallér és kézelők, harisnyák, kész fehéreneműek, szines alsó szoknyák, meső velez, franczia flanel.

Női ruhaszövetek.

Pekete és szines selyem. Mosóbársony. Szőnyegek. Takarók és pokróczok.

JAKOBOVITS HENRIK

széuraktárában,

Debreczen, Főpiacz 47-ik szám.

Dreher sörcsarnok mellett, a Főpostával szemben.

Belföldi köszén 1 mm.	f. 1.05.
Királdi . . . 1	1.20.
Salgó-Tarjáni 1	1.30.
Elsőrendű Porosz szalonszén legkiválóbb bányából	2.00.

Különösen felhívom b. figyelmét:

lakatosok és kovácsok részére legjobb minőségű kétszer mosott kovács szemre mm. 2 frt.

melyből állandóan nagy raktárt a tok kitűnő búkfaszén zsákokban és csomagokban.

Házhoz szállítás gyorsan és pontosan eszközöltetik.